

作为“2011年度河南省五大考古新发现”之一,北魏宫城西南角发掘为深入探讨洛阳汉魏故城的城市布局、宫城形制变迁等提供了准确资料,具有重要的学术意义

汉魏故城宫城“容颜”依稀可辨

核心提示

□记者 李燕锋

“2011年度河南省五大考古新发现”评选结果日前揭晓,洛阳汉魏故城北魏宫城西南角遗址发掘成功入选。

“河南省五大考古新发现”评选活动由省文物管理局等举办,入选项目是从2011年全省经国家文物局批准的150多处考古发掘项目中评选出来的,均具有重要的学术价值和史料价值。



发掘现场

1 为探讨汉魏故城的城市布局等提供准确资料

据介绍,洛阳汉魏故城北魏宫城西南角遗址(五号建筑遗址)由中国社会科学院考古研究所主持发掘,位于孟津县平乐镇金村南,北距金村约1.5公里。

中国社会科学院考古研究所洛阳汉魏城队有关负责人介绍说,从2010年10月到2012年1月,该研究所组织人员对该遗址进行了发掘,发掘面积近3000平方米。在长达一年多的考古发掘中,考古人员共发掘清理出了魏晋至北魏时期的宫城西墙、南墙和西南角建筑

基址,西墙外侧的河渠和内侧的排水沟渠等遗迹。这些新的发现,为深入探讨洛阳汉魏故城的城市布局、宫城形制变迁等提供了准确资料。

该负责人表示,对北魏宫城西南角遗址的发掘,是在对北魏宫城南区主要建筑轴线上的阊阖门遗址、二号建筑遗址和三号建筑遗址先后进行发掘之后,为明确北魏宫城的空间范围和时代演变而进行的又一次重要发掘,具有重要的学术意义。

2 学界争议有定论:汉魏故城宫城东西宽 660 米

在诸多意见中,最为重要的是通过对汉魏故城北魏宫城西南角的发掘,明确了宫城西墙、南墙的具体位置以及南墙的具体长度。

我们了解到,长期以来学界对汉魏故城的布局一直存在争论,而争论的焦点主要就是宫城南墙的具体长度。有学者认为,南墙东西长600多米;而有的学者则认为南墙的长度远远超过600多米,为900多米。争论的主要分歧在于对宫城西墙位置的认识不同,而要解决这一问题,西墙的具体位置就显得尤为重要。

这次发掘揭开了争论的谜底。

我们了解到,这次发掘最终确定了宫城西南角的位置。而一些建筑基

址的存在也表明,宫城的西南角可能设置有角楼。因此,南墙的东西长度被正式确定为660米,而宫城的西南角距离之前发掘过的宫城正门阊阖门约200米。考古人员告诉记者,宫城的南北宽度此前已经被确定为1300米左右,而此次把宫城的東西宽度确定为660米后,按照宫城是一个长方形的布局结构来推断,汉魏故城宫城的面积大约在858000平方米。

此外,这次考古发掘还通过完整、清晰的地质关系,揭示出了不同时期宫城城墙的修筑与改建,进一步明确了该宫城始建不晚于汉晋时期,历经北魏和北周时期的沿用,其范围和形制基本未有大的改变。



宫城西南角遗址



北魏时期的暗渠

(中国社会科学院考古研究所洛阳汉魏城队供图)

3 首次发掘河渠遗迹 印证“阳渠”存在

这次考古发掘的另一个重要意义是通过对一些河渠遗迹的发掘,印证了史书中记载的“阳渠”的存在,更为重要的是,为了解不同时期“阳渠”的结构提供了资料。考古人员告诉记者,通过此前对汉魏故城遗址的研究、钻探,已经初步了解到该遗址内有不少河渠遗迹,而这次是首次对这些河渠遗迹进行考古发掘,意义非常重大。

该考古人员说,在发掘中发现汉魏故城宫城西边有两个时期的两条河渠,其中一条宽约20米的河沟是魏晋时期的,还有一条宽2~3米的砖砌拱券式的暗沟,是北魏时期的。这些河渠与《水经注》等文献记载中汉魏故城内的“阳渠”位置一致,从而为“阳渠”的存在提供了佐证,更为重要的是了解到魏晋时期的“阳渠”和北魏时期的“阳渠”具有完全不同的建筑结构。考古人员告诉记者,汉魏洛阳城内有完整的河道水系,不仅解决了城市的给排水问题,有的还可以通船,便于各种物资的运输,具有漕运通航的功能。虽然这次只是对其中的一小段进行了发掘,但大大丰富了对汉魏洛阳城河道水系的认识。

4 遗址已回填 展示项目5月底完工

这一遗址现状如何?汉魏故城文物保管所办公室主任陈建军告诉记者,1月底发掘完毕,进行资料收集后,考古人员就对该遗址进行了保护性回填。不过,为了让游客能了解汉魏故城的真实面貌,该项目已经被列为今年汉魏故城考古遗址公园的一个重要项目,展示工程也已于日前启动,目前正在进行的是西南角的钢筋混凝土基础施工。

陈建军介绍说,根据北魏宫城西南角宫墙遗址保护展示工程方案,对该遗址的保护将采取“不改变文物原状,也要让人看明白”的保护展示方式,也就是说,通过在原址上进行模拟性展示以及设置一些辅助性的标志等,让游客对北魏宫城的整体布局有一个清晰的认识。

模拟展示的主要方式为:对遗址进行覆土回填,然后在遗址地表上用三七灰土筑起总长140米、高4米的夯土层,之后用门形钢做骨架、塑木条为材料,模拟展示原宫墙的夯土层。我们了解到,整个“宫墙”底宽5.8米、顶宽3.15米,大致和原宫墙的尺寸吻合。另外,在其南墙和西墙交界处,还计划建一个复古角楼。届时,游客可登上角楼俯瞰整个汉魏故城考古遗址公园的全貌,整个工程计划于今年5月底完工。

据介绍,对北魏宫城西南角宫墙遗址的保护将主要遵循四个原则:即真实性原则、完整性原则、可逆性原则、可识别性原则。也就是说,整个保护展示工程将充分尊重遗址的完整性和真实性,且本次保护所采取的手段将不妨碍再次对遗址进行保护处理等。

三月容威网络三大活动启动 报名开始

3月7日洛阳首届微博大会 广大微博博友可通过新浪微博“洛阳同城会”报名
联系人:郭昊 电话:13525406888

3月17日容威第63期万人相亲会 报名地址:洛阳市涧西区容威银座旗舰店
电话:64967977 64212199

3月27日洛阳第3届网商大会 报名地址:洛阳市涧西青岛南路电子商务大厦3楼网动天下
网址:www.wangdongtianxia.com 400-0379-818